

急性脑梗塞采用奥扎格雷联合低分子肝素治疗的疗效观察

王益群

湖南南华大学附属第三医院 湖南衡阳 421900

[摘要] 目的 观察分析急性脑梗塞采用奥扎格雷联合低分子肝素治疗的疗效。方法 对 2016 年我院收治急性脑梗塞的患者中筛选其中 123 例作为本次的研究对象，将患者按照数字抽签法分成两组，观察组、对照组，对照组采用奥扎格雷治疗，观察组患者在此基础上联合低分子肝素治疗。对比两组患者的治疗效果、不良反应以及治疗后血脂各项指标变化情况（甘油三酯、胆固醇、高密度脂蛋白、低密度脂蛋白）。结果 对两组患者的治疗效果统计，观察组为 96.77%（60/62），对照组为 83.61%（51/61），两组比较具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。经治疗后，观察患者的血脂达标情况明显优于对照组，两组比较具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。统计两组不良反应发生情况，观察组患者占 3.23%，明显低于对照组发生 13.11% 的不良反应发生率，两组比较具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。结论 急性脑梗塞采用奥扎格雷联合低分子肝素治疗的疗效显著，安全可靠，患者的血脂情况改善良好，值得临床推广。

[关键词] 急性脑梗；奥扎格雷；低分子肝素

[中图分类号] R743.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561（2017）03-055-02

心脑血管疾病近几年的发病人数逐年增长，急性脑梗死的常见的脑血管疾病，其具有发病急、病情重，致残率、致死率高等特点，严重危害患者的身体健康状况。临床对于急性脑梗死的治疗已经成为一项重要的研究课题^[1]。本文主要观察分析急性脑梗塞采用奥扎格雷联合低分子肝素治疗的疗效，特对我院 2016 年收治的急性脑梗塞的患者筛选 123 例为本次研究对象，现将研究资料整理报道如下。

1 资料与方法

1.1 基本资料

对 2016 年我院收治急性脑梗塞的患者中筛选其中 123 例作为本次的研究对象，将患者按照数字抽签法分成两组，观察组、对照组，其中观察组患者 62 例，男性患者 33 例，女性 29 例；年龄 32 岁到 79 岁，平均年龄（ 60.19 ± 2.82 ）岁。对照组患者 61 例，男性患者 31 例，女性 30 例；年龄 33 岁到 79 岁，平均年龄（ 61.73 ± 2.51 ）岁。收集两组基本信息发现基本相同（ $P>0.05$ ），不具有统计学意义。

1.2 方法

对照组，单独用奥扎格雷钠进行治疗，把 100mg 的奥扎格雷钠与 300ml 的生理盐水进行混合，对患者进行静脉滴注，早晚各一次，持续 1 个月的治疗。

观察组患者在此基础上应用低分子肝素治疗，用法与用量：低分子肝素，皮下注射，每次 0.4mL，用药间隔 12h；持续治疗 1 个月。治疗期间注意观察患者不良反应发生情况，若发现异常，立即采取处理措施。

1.3 观察指标

对比两组患者的治疗效果、不良反应以及治疗后血脂各项指标变化情况（甘油三酯、胆固醇、高密度脂蛋白、低密度脂蛋白）。

1.4 统计学方法

采用 SPSS17.0 统计软件进行数据分析，计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示，组间比较采用 t 检验计数资料以率表示，采用 χ^2 检验。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的疗效比较

对两组患者的治疗效果统计，观察组为 96.77%（60/62），对照组为 83.61%（51/61），两组比较具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。详见表 1。

表 1：两组患者的疗效比较（例，%）

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率（%）
对照组	61	28	23	10	51（83.61%）
观察组	62	42	18	2	60（96.77%）
P 值					$P<0.05$

2.2 对比两组患者治疗后的血脂指标

经治疗后，观察患者的血脂达标情况明显优于对照组，两组比较具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。详见表 2。

2.3 两组患者的不良反应发生率比较

统计两组不良反应发生情况，观察组患者占 3.23%，明显低于

对照组发生 13.11% 的不良反应发生率，两组比较具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。详见表 3。

表 2：对比两组患者治疗后的血脂指标（mmol/L, $\bar{x}\pm s$ ）

组别	例数	胆固醇	甘油三酯	低密度脂蛋白	高密度脂蛋白
对照组	61	2.4±0.4	6.4±0.6	4.3±0.6	1.8±0.4
观察组	62	1.1±0.2	5.8±0.2	2.7±0.3	1.2±0.2
P 值		$P<0.05$	$P<0.05$	$P<0.05$	$P<0.05$

表 3：比两组患者的不良反应（例，%）

组别	例数	呼吸困难	过敏	眼角膜出血	脑出血	总发生率（%）
对照组	61	3	3	1	1	8（13.11%）
观察组	62	1	1	0	0	2（3.23%）
P 值						$P<0.05$

3 讨论

急性脑梗塞发病急，致残率、致死率较高^[2]。诱发脑梗塞的因素主要是血流速度过缓、血压过低和脑动脉粥样硬化，脑血栓患者的血液依附在脑动脉的内膜，引发了血栓的出现，患者的病情都较为严重，随时会出现瘫痪和残疾的情况，严重可导致患者死亡，所以对脑血栓患者，要有针对性的治疗，根据患者的病情和身体情况进行相对应的治疗，帮助患者缓解疼痛，提高生活质量。

奥扎格雷钠是一种凝血酶抑制剂^[3]，治疗效果显著，可以抑制血栓素 A2，加强前列环素的产生，合理调节血栓素 A2 和前列环素不平衡，奥扎格雷钠也可以预防血小板血栓形成患者血栓形成聚集，有效控制患者的脑痉挛，促进患者的脑血液循环，改善脑缺血的状况，改善患者的治疗奥扎格雷钠不仅可以单独治疗脑血栓形成，还可以与其他药物联合使用传统治疗与中医结合。如：丹参和双磷酸胆碱；银杏提取物；白藜芦醇但根据临床表现，奥扎格雷钠和中药联合治疗效果不佳，由于中药效果缓慢，患者需要长期使用，不能减少奥扎格雷钠的不良反应，所以它在临幊上不推荐。奥扎格雷钠临床应用主要有过敏反应、休克，呼吸困难、角膜出血和脑出血^[4]。

低分子量肝素钙是新一代抗凝血药物^[5]，可在体内与抗凝血酶 III 一起使用并且其复合物结合，降低 Xa 因子和凝血酶的活性以保护血管内皮，减少血小板粘附的作用。药物的半衰期较长，普通肝素半衰期是其的一半，生物利用度高，导致不良反应的风险降低。临床实践证实，急性脑梗死患者在使用低分子量肝素钙治疗可以实现抗凝血，防止血小板聚集，改善人体的微循环，溶解纤维维生素，改善血流动力学参数，扩张血管，改善血液循环等。奥扎格雷钠与低分子量肝素钙联合治疗急性脑梗死确切的效果可以显著改善患者的临床症状，较少导致不良反应。

本次研究结果显示：对两组患者的治疗效果统计，观察组为 96.77%（60/62），对照组为 83.61%（51/61），两组比较具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。经治疗后，观察患者的血脂达标情况明显优于对照组，两组比较具有统计学意义（ $P<0.05$ ）。统计两组不良反应发生情

（下转第 58 页）

者病情^[5]。因此，在临床治疗的过程中，要根据患者的情况，实施相关的治疗，同时也应做好相应的护理工作，（1）术前、术后抗生素抗感染治疗；（2）积极进行抗感染治疗，炎性反应有效控制后，方可接受手术；（3）严格执行无菌操作；（4）修补材料放置时谨慎、仔细，保护放置的分流管；（5）做好术后护理工作，确保切口清洁，观察引流管是否通畅，给予心理疏导，增强康复信心。

根据本文研究可得出，采用可调压分流管治疗的治疗组，显效的人数为11例，有效的为10例，无效的为2例，有效率为91.3%；而传统的固定压分流管的常规组，效人数为8例，有效的为9例，无效的为6例，有效率为73.91%。并且在术后并发症发生情况，治疗组的发生率为4.3%，常规组的发生率为21.7%。经对比治疗组的各项数据明显优于常规组。说明，针对于重型脑外伤后脑积水的患者，实施侧脑室-腹腔分流手术的治疗效果较为显著，可以有效的改善患者的临床症状，降低术后并发症的发生，保障患者的健康。

综上所述，虽然侧脑室-腹腔分流手术也存在一定的弊端，但是相对于传统的保守治疗，该治疗方式可以快速有效的改善患者临床症状，并且降低患者致残和死亡率，保障患者的生命安全，在治疗重型脑外伤

（上接第52页）

患者跌倒的影响[J]. 护士进修杂志, 2015, 30(14):1274-1275.

[3] 涂南. 老年精神障碍患者预防住院跌倒的综合护理干预研究[J]. 中西医结合护理(中英文), 2015, 1(4):28-29.

[4] 庄延华. 住院老年精神患者跌倒/坠床的原因分析及护理干预[J]. 世界最新医学信息文摘: 连续型电子期刊, 2015, 15(34):249-249.

[5] 刘颖. 内科住院老年患者跌倒原因分析及护理对策[J]. 深圳中西医结合杂志, 2016, 26(4):172-173.

（上接第53页）

患者养成良好的生活习惯，加强营养均衡，增强抵抗力。本次研究结果表明，观察患者躯体功能、心理功能、物质功能和社会功能的评分均明显高于对照组($P<0.05$)；经干预护理后，两组患者的HAMD评分、VAS评分均有明显降低，且观察组降低幅度优于对照组，组间差异具有统计学意义($P<0.05$)；观察组护理满意度明显高于对照组($P<0.05$)。

综上所述，在重症ICU护理中应用整体护理干预，有利于改善患者的生活质量和负面情绪，缓解疼痛程度，提高护理满意度，值得临床推广。

（上接第54页）

[4] 黄叶才, 漆云翔, 任静等. 磁共振成像对宫颈癌小淋巴结转移的诊断价值和对放射治疗靶区设计的影响[J]. 肿瘤防治研究, 2014, 41(8):920-924.

[5] 刘玲, 潘云, 宁刚等. 3T磁共振扩散加权成像对宫颈癌盆腔转移淋巴结的诊断价值[J]. 四川大学学报(医学版), 2014, 45(1):159-163.

（上接第55页）

况，观察组患者占3.23%，明显低于对照组发生13.11%的不良反应发生率，两组比较具有统计学意义($P<0.05$)。说明急性脑梗塞采用奥扎格雷联合低分子肝素治疗的疗效显著，安全可靠，患者的血脂情况改善良好，值得临床推广。

参考文献

[1] 杨柳三. 奥扎格雷联合低分子肝素钙治疗脑血栓形成44例疗效观察[J]. 临床合理用药杂志, 2011, 4(13): 47-48.

（上接第56页）

参考文献

[1] 王西果. 老年急性非食管静脉曲张性上消化道出血的临床特点[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(97):77+80.

[2] 卢莲莲. 老年急性非食管静脉曲张性上消化道出血患者的临床特征观察[J]. 中国民康医学, 2015, 27(23):60-61.

• 58 • 维吾尔医药 WEI WU ER YI YAO

后脑积水的临床中，具有非常重要的临床意义，值得推广与应用。

参考文献

[1] 聂荣伟, 张燕妮. 中、重型脑外伤后脑积水36例临床分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, (35):111.

[2] 郭圣元; 翁建兰. 外伤后脑积水的临床诊治分析[J]. 中国社区医师(医学专业), 2012, 14(19).

[3] 王黄巧华, 陈劲, 钟素雯, 等. 早期颅骨修补及脑室腹腔分流在脑外伤治疗中的作用[J]. 现代诊断与治疗, 2014, (4): 816.

[4] 陈宝友, 李强, 刘爱彬, 等. 脑室腹腔分流手术治疗创伤性脑损伤后不同程度脑积水的效果观察[J]. 疑难病杂志, 2014, 13(11): 1185-1186.

[5] 韩志桐, 苏宁, 张瑞剑. 可调压分流管在脑积水治疗中的应用效果[J]. 中国当代医药, 2014, 21(35): 53-55.

[6] 王东海, 庞广新. 早期颅骨修补治疗脑外伤合并脑积水的临床效果分析[J]. 外科研究与新技术, 2016, 5(04):264-266+270.

[7] 温宝泉, 彭远强. 早期颅骨修补及脑室腹腔分流在脑外伤治疗中的作用[J]. 中国现代医生, 2013, 51(1): 135-136.

[6] 袁薇. 住院老年精神病患者跌倒危险因素分析及护理对策[J]. 中国民康医学, 2014, 26(16):116-117.

[7] 刘文凤, 段桂香, 马雄英. 综合护理干预对住院老年精神障碍患者跌倒的影响[J]. 护士进修杂志, 2015, 30(14):1274-1275.

[8] 包黎红. 老年精神病患者跌倒的危险因素及护理干预措施[J]. 中国医学装备, 2014, 18(S1):179-180.

[9] 余丽君, 房兆, 杨春娟, 等. 护理干预对老年住院患者跌倒预防知信行的影响[J]. 护理学杂志, 2013, 28(11):13-15.

参考文献

[1] 伍秀娟. 心理护理在重症ICU病房的临床应用[J]. 吉林医学, 2016, 37(03): 764-765.

[2] 张德薇. 整体护理在重症ICU护理中的临床效果研究[J]. 中城乡企业卫生, 2016, 1(1): 110-111.

[3] 郭红丽. ICU实行责任制整体护理模式管理的效果分析比较[J]. 中国实用医药, 2015, 10(30): 287-288.

[4] 孙晓红. 重症患者严重低血糖ICU整体护理对预后影响分析[J]. 世界最新医学信息, 2016, 16(9): 228-229.

[6] 王志涛, 杨耀文, 杨尧华等. DWI联合高分辨率磁共振T2WI在宫颈癌盆腔淋巴结转移中的应用价值[J]. 中国CT和MRI杂志, 2016, 14(8):20-23.

[7] 文露, 李飞平, 周彦杰等. 3.0T磁共振弥散加权成像在鉴别早期宫颈癌小转移性淋巴结与非转移性淋巴结价值的初步探讨[J]. 中国医学计算机成像杂志, 2015, 21(4):354-357.

[2] 王敏. 硫酸氢氯吡格雷与低分子肝素联合治疗急性脑梗死临床观察[J]. 中国伤残医学, 2015, 23(6):115-116.

[3] 李艳阳. 论低分子肝素治疗进展性脑血栓疗效与安全性分析[J]. 中国卫生产业, 2013, 10(32):128, 130.

[4] 王响华, 马怡茹. 奥扎格雷钠联合降纤酶用于脑血栓治疗的临床观察[J]. 中国医院药学杂志, 2013, 03(03):227-230.

[5] 王晓宇. 探讨奥扎格雷钠联合降纤酶用于脑血栓治疗的临床观察[J]. 家健康(中旬版), 2015, 10(5):155-156.

[3] 姜志军. 老年急性非食管静脉曲张性上消化道出血的临床特征分析[J]. 现代诊断与治疗, 2015, 26(17):3944-3945.

[4] 陈衡生. 老年急性非食管静脉曲张性上消化道出血的临床特征分析[J]. 现代诊断与治疗, 2015, 26(03):659-660.

[5] 梁琼. 老年急性非食管静脉曲张性上消化道出血的临床特点[J]. 中国处方药, 2014, 12(06):108-109.